

## **ФИНЛЯНДИЯ В КОНТЕКСТЕ РЕГИОНАЛЬНО-СТРАНОВЫХ ПРИОРИТЕТОВ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА БЕЛАРУСИ В ПЕРЕХОДНОМ ПЕРИОДЕ**

**Павловская С.В., ИЭ НАН Республики Беларусь**

Республика Беларусь переживает в настоящее время острый системный кризис, затрагивающий все сферы национальной экономики. Имеют место негативные тенденции, связанные с отсутствием не только отечественного, но и мирового опыта реформирования в стране при переходе от государственного социализма к рыночной системе хозяйствования.

Трудности данного переходного периода, изменение геополитического положения Беларуси после распада СССР, а также некоторые особенности национальной экономики, определили внешнеэкономический фактор развития одним из важнейших. Интеграция Беларуси в мировое хозяйство, интенсификация внешнеэкономического сотрудничества и становление на мировом рынке в качестве равноправного партнера – это источники стабилизации и экономического роста.

Беларусь остается пока еще достаточно обособленной частью мировой экономики, и перед молодым суверенным государством встают вопросы о том, как стать полноправным членом мирового сообщества, найти свое место в системе международных экономических отношений, определить направление и приоритеты самостоятельной внешней политики. Важно определить оптимальные условия взаимодействия и взаимозависимости национальной экономики с мировой, обеспечить ... возможность подключения Беларуси к мировой хозяйственной системе без угрозы долгосрочной и односторонней зависимости от внешних источников экономического роста [1].

Процесс интеграции Беларуси в мировую экономическую систему протекает на фоне новой фазы, в которую вступает мировое сообщество. Имеет место переходный рубеж движения от постиндустриального общества с его мощной, однако, не всегда эффективной экономической составляющей к обществу нового типа – информационному (ноосферному). Даются противоречивые оценки тому, какими в этой связи будут международные отношения: глобальный мировой порядок, основанный на либерально-демократической модели, или планетарная катастрофа, как следствие «схватки цивилизаций».

По мнению И. Валлерстайна, мы живем в эпоху перехода от существующей глобальной системы общественного устройства – капиталистической мировой экономики – к другой или другим глобальным системам [2]. Переходный период – это трудный период обострения конфликтов и усиления беспорядков. Сбываются предсказания

О. Тоффлера о том, что переходный период от второй великой цивилизации к третьей будет отмечен величайшими социальными потрясениями, мощными сдвигами в экономике, технологическими провалами и катастрофами, политической нестабильностью, войнами и угрозой войн [3].

По гипотезе известного американского социолога С. Хантингтона о цивилизационном разломе мирового сообщества в будущем и столкновении между западной цивилизацией и другими цивилизациями как новой определяющей движущей силе исторического процесса: «Нация-государство остается главным действующим лицом в международных делах, но наиболее значимые конфликты глобальной политики будут разворачиваться между нациями и группами, принадлежащими к разным цивилизациям. Столкновение цивилизаций станет доминирующим фактором мировой политики» [4].

Действительно, постепенно меняется конфигурация регионов и межрегиональных пространств, с карты мира исчезают целые страны и появляются новые национальные и региональные центры. Встает вопрос о новой парадигме глобального политического мышления на современном новом историческом этапе мировой политики, а также вопрос глобального противоречия, «разлома» мирового сообщества и становления нового мирового порядка. В этой связи, при вхождении в мировую систему хозяйства для Республики Беларусь важным является четкое определение своих собственных интересов на международной арене, а также стратовых приоритетов развития внешнеэкономического сотрудничества.

Как отмечается в Основных положениях Национальной программы развития экспорта Республики Беларусь на 2000-2005 годы: «... важнейшим направлением экономической политики должны стать структурные изменения в регионально-страновой ориентации Республики Беларусь, усиление ориентации приоритетов в области экспортно-импортной политики на развитые страны». В рамках Европейского Союза приоритетными называются семь стран, в число которых входит Республика Финляндия [5].

Республика Финляндия и Беларусь сохранили и поддерживают сегодня отношения добрососедства, основа которых была обозначена в Соглашении между Республикой Беларусь и Финляндской Республикой об установлении дипломатических отношений (26 февраля 1992г., г. Хельсинки). Таким образом, в 1992 г. были восстановлены дипломатические отношения, состоялся ряд переговоров на высшем уровне, началась реализация принятых решений в сфере политического, культурного, гуманитарного, но в первую очередь экономического сотрудничества.

Базовые принципы и приоритеты экономического сотрудничества определили Соглашения между Правительством Республики Беларусь и

Правительством Финляндской Республики «О торговле и экономическом сотрудничестве» (20 мая 1992г., г. Хельсинки) и «О содействии осуществлению и взаимной защите инвестиций» (28 октября 1992г., г. Хельсинки) [6].

Для Финляндии внешнеэкономические отношения и в первую очередь международная торговля, основаная на тесных межотраслевых отношениях в мировой экономике и принципах разделения труда, играет ключевую роль во все укрепляющемся экономическом положении страны. Со стороны Беларуси укрепление и наращивание деловых связей с Финляндией является своевременным и важным.

В условиях системного кризиса белорусской экономики развитие сотрудничества с такой экономически мощной страной как Финляндия, помогло бы Республике Беларусь найти решения ряда важных задач: привлечение инвесторов, выход на европейский рынок, получение кредитов для развития и модернизации промышленности, сферы услуг, других отраслей экономики, проведение переподготовки кадров, более подробное ознакомление с опытом внедрения новых технологий в «старые» отрасли и принципа «социальной ответственности» при управлении экономической системой.

В свою очередь, сегодня белорусская политика Финляндии формируется и остается в русле общей позиции «настороженного наблюдения», занятой странами Европейского Союза по отношению к странам Содружества Независимых Государств.

Стоит, однако, отметить, что Финляндия придерживается собственной нейтральной линии, она – одна из либеральных северных стран Европейского Союза, выступающая за отмену квот и дискриминационных мер в отношении белорусских товаров на европейских рынках (импортные квоты на текстильные товары и антидемпинговые пошлины в отношении ряда наименований химической промышленности).

Республику Беларусь и Республику Финляндия объединяет и масштабное сегодняшнее сотрудничество с «соседом» и торгово-экономическим партнером Россией, финны почти генетически знают славян и «особые отношения» с Россией в определенной мере положительно влияют на финно-белорусские отношения. Финляндия была первой капиталистической страной, подписавшей соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве с СЭВ, с началом перестройки финские предприятия и фирмы лидировали по количеству созданных иностранных и совместных предприятий, а также подписанных соглашений о производственной кооперации.

Подчеркнем тот интересный исторический факт, что ныне независимые государства, Финляндия и Беларусь входили в состав Российской Империи, т.е. де-юре более чем сто лет считались одним

государством. Это дает Финляндии возможность напоминать своим западноевропейским коллегам о более широком значении понятия «европейская страна».

На официальном сайте Министерства иностранных дел в разделе «Взаимоотношения с ЕС» указано, что будущее место и роль Беларуси в системе международного разделения труда в Европе неразрывно связаны со степенью ее участия в европейских интеграционных процессах. В этой связи уделяется серьезное внимание диалогу и развитию отношений с Европейским Союзом. Подчеркивается, что во взаимоотношениях с Европейским Союзом Беларусь готова идти так далеко, насколько ЕС в состоянии двигаться навстречу Беларуси. С учетом перспектив расширения ЕС на восток, ассоциированное членство, а в перспективе и вступление в ЕС – долгосрочная и стратегическая цель Беларуси [7]. Своевременным и полезным в этой связи будет укрепление связей и торгово-экономических отношений со всеми странами Европейского Союза.

Однако нельзя забывать известное высказывание об одном из сильнейших государств: «У Англии нет ни постоянных врагов, ни постоянных друзей. У Англии есть постоянные английские интересы». Возможно, суть данного высказывания стоит помнить при формировании внешней политики Республики Беларусь. Сегодня, актуален отказ от политики «догоняющего развития» и интенсификация сотрудничества со странами-лидерами мирового сообщества, к числу которых относится Республика Финляндия.

### **Литература**

1. Медведев В.Ф., Михневич С.И. Республика Беларусь: стратегия и тактика участия в деятельности международных торгово-экономических организаций. Мн., 1997.
2. Wallerstein. I. Utopistics, or Historical Choices of the Twenty-First Century. NY, 1998.
3. Тоффлер О. Третья волна. М., 1999.
4. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций // Политические исследования. 1994. №1.
5. Основные положения Национальной программы развития экспорта Республики Беларусь на 2000-2005 годы // приложение к журналу «Право и экономика». Мн., 2000.
6. <http://www.president.gov.by>
7. <http://www.wta.gov.by>

## **ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ КОНЕЧНОГО ПРОДУКТА В АПК**

**Пытко Д.О., БГУ**

В структуре агропромышленного комплекса выделяют три сферы.

Первая сфера включает предприятия и отрасли промышленности, связанные с производством конечного продукта АПК. Сюда входят